



找记者 上壹点

A14-15

齐鲁晚报

2021年11月1日

星期一

思 / 想 / 光 / 华

文 / 字 / 魅 / 力

□美编：  
向陈明平丽

【闫红说红楼】

## 凤姐的灰色收入

□闫红

凤姐和贾母打牌，总是故意输给她。贾母很开心，说，不在于赢钱，只是图个小彩头。贾母眼里这个小彩头是多少呢？每次大概一吊钱多一点。书里说凤姐的盒子里有一吊钱，平儿怕不够，又送了一吊来。凤姐对薛姨妈说，贾母的那个钱盒子就这么着不知道赢了自己多少钱去。

一吊钱是晴雯的月钱，购买力接近而小于一两银子。说起来是不太够，可是你知道凤姐的月例银子也就是每月的合法收入是多少吗？她有次开玩笑跟李纨说：“你一个月十两银子的月钱，比我们多两倍银子。”大致可以推算出，她的月钱也不过是三两多，只够陪贾母打两三次牌。书里没说她另有津贴，参照李纨的收入构成，她们应该还有点“年例”，相当于年终奖，也不是特别多，凤姐就更少了。

贾府里实行高度供给制，衣食住行都是官中的，月钱是每个人的零花钱。他们没办法出去逛街，除了偶尔在外面买个脂粉，大部分时候，月钱都是用来打个赏或是到厨房里添个菜什么的，有个三五两足够了。像李纨这样，月入十两银子，还另有儿子贾兰的十两，一共二十两，光靠合法收入，就能攒下一大笔。

但凤姐不一样。她当家理事，上上下下都要敷衍，如果她也像李纨那样，把紧手里那点钱，在偌大个荣国府，怕是玩不转。只看作为亲戚的薛宝钗，她的好人缘就与她出手大方不无关系，从黛玉到湘云再到邢岫烟乃至赵姨娘，她都有财物赠送。倒不是说除了赵姨娘之外的这些人都见钱眼开，但真的，适当的时候，金钱最能表达自己的心意。

小说里，时不时会提到凤姐的这类开支。

第三十五回，宝玉想吃莲叶羹，凤姐叫人拿了两只鸡，要做出十碗来。说是这东西家常不大吃，干脆多做些，老太太、姑妈、太太大家都有份儿。贾母笑话她说：“猴儿，把你乖的！拿着官中的钱你做人。”凤姐忙笑道：“这不相干。这个小东道我还孝敬得起。”回头便吩咐妇人：“说给厨房的，只管好生添补着做了，在我的账上来领银子。”

第五十回，尼姑来找贾母要年例香火钱，被凤姐遇上了，就拿了钱把她们打发走了。这种香火钱是贾母的私人开支，凤姐应当没有权力放到公家账上，自掏腰包的可能性比较大。

袭人回家探母，凤姐送她大毛衣服，虽然说年下做衣服时要袭人再还她，但谁都知道这是句玩笑话。邢岫烟衣着寒碜，平儿就自作主张拿了凤姐的衣服送她，凤姐倒大感欣慰，说：“所以我的心，也就她还知道几分罢了。”

荣国府的人，对凤姐的大方倒也安之若素。尤其是贾母，每次都很坦然地享受凤姐的孝敬，甚至还像“莲叶羹”那节，时不时地敲打她一下，让她拿出更多的“小彩头”。是贾母对凤姐不够体谅吗？当然不是，《红楼梦》里，最疼爱凤姐的就是贾母。那些玩笑，那些敲打，不过说明，聪明如贾母，既知道凤姐另有灰色收入，也默许了凤姐的灰色收入。

在《红楼梦》里，凤姐的这种收入主要体现为三种。

一种比较机动，主要是她帮别人办事时捞取的好处费。第十五回，她为秦可卿送殡到铁槛寺，寺里的老尼姑游说她帮金家员外的女儿退婚，凤姐便以贾琏的名义给长安节度使云老爷写了封信，事成之后，凤姐轻松赚了三千两好处费。

她借尤二姐之事，跟贾蓉母子敲诈的那

三百两银子，也属于这一类。当然，她一半是为了泄愤，谁让贾蓉把尤二姐说给贾琏了呢，捎带着创个收，多少也弥补了受伤的感情。

第二种则是常态，是她因理家掌权而得以收受的各种贿赂。比如贾芸想在她这儿求个职，就买了大包的冰片香料送给她；宝玉屋里大丫鬟职位出现空缺，有女儿的那几家也会呈上各种好处。对此，凤姐的态度是照单全收，多多益善。

至于第三种，就更为固定，是她挪用公款放高利贷的利息。小说中不止一次提到凤姐拖欠家人的月例银子，让心腹下属放出去收取利息。赵姨娘为此曾到王夫人跟前抱怨，袭人也亲自跟平儿打听月例银子什么时候发下来。

总之，尽管凤姐薪水极低，她的灰色收入远远大于合法收入，从贾母那么心安理得接受凤姐的各种“小彩头”看，她对此应该是心知肚明的，同时也不以为有什么问题。也许，在贾母眼中，这是比较好的解决问题的办法。

凤姐的收入与她的付出不成正比。凤姐与李纨，同是贾家媳妇，李纨的合法收入远高于凤姐，工作却只是带小姑娘们玩玩而已。凤姐每天清晨即起，深更半夜不得安生，操无数的心，担无数的责任，落抱怨，受闲气，活多钱少压力大，再没有点灰色收入，换你，你干吗？

贾母没法提高凤姐的薪水。贾府按资排辈，收入也与其挂钩。王夫人她们只有二十两月例，如果大幅度提高凤姐的收入，就算王夫人邢夫人不说话，下面的人也不服，历来就没有这个规矩。若贾母强势决策，会让凤姐成为众矢之的，日子更加难过。

如果不提高呢？如前所述，这个家凤姐就很难当下去。就算凤姐能够用海瑞似的清廉镇住一家老小，可是，作为道德操守一般的普通人，她干吗要去当那个钱少活多还得罪人的海瑞呢？

凤姐每天打了鸡血一般地去冲锋陷阵，一半是她打小能干要强，一半是靠权力的各种迷人之处支撑着。也许她曾有过探春式的治家理想，但是在荣国府的收入制度下，在可以想见的各种诋毁陷害的围攻中，这情怀必然不能长久。何况，她打小被父亲宠溺，本就极度自我，她的能力与贪欲在这个合适的土壤里一道茂盛生长，彼此勾连，密不可分。

所以，在贾母和凤姐那些玩笑背后，一定有着无须言说的共识。贾母也是一路当家理事过来的，对里面的弯弯绕，一定很清楚，她既然指望凤姐挑大梁，就不想追问得太仔细。凤姐的灰色收入，就是在贾母的无条件支持下，变得合法了。

无奈，在贾母那里合法的，在事实上却未必。王夫人就曾问过凤姐，赵姨娘的月例为什么还没有发放？问到了凤姐心虚处，出了门她就骂咧咧的，发狠以后更要干几件“刻毒”的事。声调虽高，却是色厉内荏，她也知道此事一旦查出，不是好交代的。王夫人还是她姑妈，心有疑惑，也只是问一句而已，要是落到与她有嫌隙的婆婆邢夫人手里，必然是大大的一篇文章。只要贾母去世，有太多人，有着可以扳倒凤姐的愿望与能力。

古代贪官，如凤姐者多矣，和珅的种种劣迹乾隆未必不知道，但在他眼里是合法的，因为他就是法。等他死了，换了嘉庆上台，自然就不合法了。贾母与乾隆等人相似之处在于，他们曾用个人声威，代替制度，把管理模糊化、人情化。但最终他们对于宠臣的护佑，不能成为避难所，而是终身的定时炸弹。

关于凤姐的结局，书中没有细说，但看看历史上这一类人的结局，也都大致可推想了。

【窗下思潮】

## 田园风

□郑峰

人，这一辈子，怎么活？活成什么样？自古以来注者如云，论如繁星，终也莫衷一是。最近，看到一种独辟蹊径的见解：最好的活法就是一个字——淡！

什么是淡呢？临危不乱，慌而不忙，聪而不傲，处变不惊，淡泊名利，如此等等。总之，淡，是一种修养，是一种大度，是一种明白，也是一种放下。宠辱不惊，闲看庭前花开花落，去留无意，漫随天外云卷云舒。

2006年秋，我在清华大学美术学院跟杜大恺先生学画画，几位学友相约去了安徽宣城北的敬亭山。在这里，李白写下那首“独坐敬亭山”的诗：众鸟高飞尽，孤云独去闲。相看两不厌，只有敬亭山。

遥想当年，年逾花甲的李白，兀自一人步履蹒跚地爬上敬亭山，独坐许久，触景生情，十分伤感，孤独凄凉袭上心头，情不自禁地吟下了这首千古绝唱。

就在山麓下，是一片数百亩的茶场，时候虽然是中秋时节，映入眼帘的却是一派绿意苍翠，生机蓬勃的茶园景色。在这一片绿海深处，有一处干打垒平房。《诗经·小雅·信南山》曰：“中田有庐”。田中小屋，自然古朴，住着一位仙风道骨的老者，他就是在这个茶场干了一辈子，现已退休颐养天年的高级工程师。这个在业内很有名气的茶园基地里，几乎每一棵茶树都是他与徒弟们栽培、嫁接、改良的。他一生从未离开过这片茶园，积累了一生的茶树种植栽培经验正在整理文稿，准备出版一本专著。他的生活几乎全是茶的世界：在他这里，茶叶不仅是精美的饮品，还根据茶叶生长的不同季节，不同时段里，有的用来腌制成咸菜，有的用来炒菜，有的还用来做成各种食品的添加料。中午在他家里吃了一顿从未吃过的茶叶宴。临走的时候，我在他简陋而温馨的书房里，写了一幅书法：人淡如菊。他很高兴，将其收入了他的专著中。

当时，面对着敬亭山和翠绿的茶园，我忽然想到了陶渊明老先生。他身处政治黑暗、民不聊生的现实，却突破了个人狭小的生活天地，创造出一个与现实社会相对立，自由、幸福的理想社会：他写了《桃花源记》《归去来兮辞》《归园田居》等大量田园诗文，以此来寄托自己的政治理想与美好愿景，开中国田园诗之先河。

嗣后的历代文人墨客，几乎皆为田园风的继承者，特别是当他们的仕途遭受挫折时，便想找一处“桃花源”，去耕耘自己理想的生活。

唐代的白居易便是其中的一位。他在唐元和年间，被贬为江州司马，他在庐山结庐而居，名为“白居易草堂”。在这里他写下了不少诗文，记述他心目中的田园胜境。其中通往“草庐”的山间小径，成就了那首流传千古的名诗：“人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开。长恨春归无觅处，不知转入此中来。”

这种田园风曾经风靡了世界千年。意大利文艺复兴时期的诗人和艺术家，热情地拥抱着各种艺术形式的田园风。在英国最有名的田园诗人，是与莎士比亚同时代的剧作家克里斯托弗·马洛，他的代表作是《多情的牧羊人致情人》。

不过，这些理想中的田园生活，在那个年代并不曾实现，但是，作为一种宝贵的精神文化财富，却成为历代文人追逐写作的不朽题材。今天，我突然悟道：这种田园风的精髓，就是一个字——淡！